Творчество в жизни ребенка.


Особое место в развитии личности ребенка занимает художественное творчество, способное развивать чувство прекрасного, формировать высокие эстетические вкусы, умения понимать и ценить произведения искусства, памятники истории, архитектуры, изделия народных промыслов, красоту и богатство природы.

Занятия изобразительным искусством, декоративно-прикладным творчеством, конструированием выступает как действенное средство развития творческого воображения и зрительной памяти, пространственных представлений, изобразительных и трудовых умений и навыков, волевых свойств, качеств личности ребенка, его индивидуальности. Творчество является важнейшим средством нравственного и эстетического воспитания детей.


Большими возможностями для расширения нравственного и эстетического воспитания детей обладает СОГБУ ДЦ СПСиД «Солнышко».В учреждении созданы все условия для того, чтобы реабилитационный процесс через художественно-творческий труд способствовал формированию творческих способностей. Личностно-ориентированный подход к воспитанникам Центра позволяет своевременно оказать помощь ребенку в формировании и развитии творческих навыков и умений. Дети с удовольствием  посещают занятия,  проводимые в разнообразных формах: игра, арт-терапевтические упражнения, театротерапия, сказкотерапия, а также экскурсии, конкурсы, выставки. Работа с воспитанниками проводится по программе трудовой реабилитации «Разноцветная палитра», целью которой является всестороннее развитие личности ребёнка, раскрытие его творческих способностей. Благодаря реализации программы у детей отмечается   устойчивый интерес  к творческому процессу, 
 умение и желание выполнять творческие работы по ручному труду, изобразительной деятельности,   повышается уровень самооценки, самостоятельности, умения организовать рабочее пространство.  
   
Воспитанники  Центра неоднократно принимали участие во Всероссийских конкурсах детского творчества, становясь призерами по Центральному федеральному округу, Смоленской области, городу Десногорску. Успех в творчестве повышает интерес и желание совершенствовать свои навыки, влияет на становление личности. Главная задача для родителей и педагогов, поддерживать и стимулировать самые малейшие проявления творческих задатков у ребенка. Детское творчество-это чудесная и загадочная страна, помогая ребенку войти в нее и научиться чувствовать себя уверенным, успешным, мы делаем жизнь маленького человека интереснее и насыщеннее.
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