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РОДИТЕЛИ И ВЗРОСЛЫЕ
НЕСУТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

В случае злостного невыполнения родителями или лицами их заменяющими, обязанностями по воспитанию и обучению несовершеннолетних наступает административная ответственность по статье 164 КоАП РФ (в виде предупреждения или штрафа).

Ст. 156 Уголовного Кодекса РФ предусмотрена уголовная ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которые возложены эти обязанности, а также педагогом или другим работником образовательного, воспитательного, лечебного либо другого учреждения, обязанного осуществлять надзор за несовершеннолетним, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним (в виде штрафа, ограничения свободы до 3-х лет, либо лишения свободы на срок до 2 лет с лишением права занимать определенные должности на срок до 3 лет).
Я НЕСУ МАТЕРИАЛЬНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно несут ответственность за причиненный вред. В случае отсутствия у несовершеннолетнего от 14 до 18 лет доходов или иного имущества, достаточного для возмещения вреда, вред должен быть возмещен полностью или в недостающей части его родителями (усыновителями), или попечителями; за вред, причиненный несовершеннолетним , не достигшим 14 лет (малолетним), отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по вине ребенка.

Я НЕСУ АДМИНИСТРАТИВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Ответственность в административном порядке наступает с 16-ти летнего возраста. К лицам в возрасте от 16 до 18 лет, совершившим административные правонарушения применяются меры, предусмотренные Положением о комиссиях по делам несовершеннолетних по некоторым видам административных правонарушений (например мелкое хулиганство). Несовершеннолетние в возрасте от 16 до 18 лет могут подлежать административной ответственности на общих основаниях.
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Я НЕСУ УГОЛОВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения, преступления 16-летнего возраста. Согласно ст. 20 Уголовного кодекса Россий​ской Федерации с 14-летнего возраста человек подлежит уголовной ответствен​ности за совершение двадцати видов преступлений, в том числе за грабежи, раз​бои, умышленное убийство, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, хулиганство, угон автотранспортных средств, захват заложников, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, хищение или вымогательство, оружия, взрывчатых веществ, наркотических средств или психотропных веществ, вандализм и др. 
К несовершеннолетним, совершившим преступление, может быть применено наказание в виде:
- штрафа;

- лишения права заниматься определенной деятельностью;

- обязательных работ;

- исправительных работ;

- ограничения свободы;

- лишения свободы на определенный срок.
Либо могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия, если несовершеннолетний впервые совершил преступление небольшой или средней тяжести. 

При допросе обвиняемого несовершеннолетнего, не достигшего 16-летнего возраста может участвовать педагог (ст. 397 УПК РФ).
ЧЕЛОВЕК СВОБОДЕН ЛИШЬ ТОГДА, КОГДА ЗНАЕТ СВОИ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ, ДОБИВАЕТСЯ ИХ СОБЛЮДЕНИЯ И СОБЛЮДАЕТ ПРАВА ДРУГИХ.
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Способность иметь гражданские права и нести обязанности  (правоспособность) возникают с момента рождения человека

Основные права детей провозглашены Конвенцией ООН о правах ребенка, к которой присоединилась Россия в 1990 году, взяв на себя ответственность строго соблюдать ее.
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КТО ТАКОЙ РЕБЕНОК?

Ребёнком признается всякое человеческое существо, не достигшее 18-летнего возраста (совершеннолетия).
КТО ЗАЩИЩАЕТ ПРАВА РЕБЕНКА?

· Органы государственной власти РФ, органы местного самоуправления.
· Родители ребенка, лица, их заменяющие.

· Педагогические, медицинские, социальные работники, психологи и др. специа​листы, которые несут ответственность за воспитание, образование, охрану здоро​вья, социальную защиту и социальное обслуживание.

· Общественные организации.

СПОСОБНОСТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНО ОСУЩЕСТВЛЯТЬ СВОИ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ (ДЕЕСПОСОБНОСТЬ) ВОЗНИКАЕТ:

- с наступлением совершеннолетия (18-летнего возраста); 
- в случаях (предусмотренных законом) вступления в брак до достижения 18 лет;
 - при объявлении лица, достигшего 16 лет, полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, либо с согласия родителей занимается предпринимательской деятельностью.
МОИ ГРАЖДАНСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА

Каждый ребенок имеет право:
· на имя (фамилию), гражданство, изменение граж​данства и имени;

· на уважение личного достоинства и защиту своих прав и законных интересов со стороны, прежде всего, своих родителей или лиц, их заменяющих, а также органов опеки и попечительства, органов, прокуратуры и судов;

· на самостоятельное обращение за защитой своих прав в органы опеки и попечи​тельства, а по достижении возраста 14 лет — в суд;

·   на защиту от незаконного употребления наркотических средств и психотропных веществ и привлечения к производству или торговле такими средствами и веще​ствами;

·     на защиту от экономической эксплуатации и работы, которая может служить препятствием в получении образования либо наносить ущерб здоровью;

· на свободу выражения мнений, которые должны рассматриваться с учетом возраста и зрелости; в ходе каждого судебного или административного разбирательства мнение ребенка, достигшего возраста 
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10 лет, обязательно учиты​вается при вынесении решения;

· на свободный выезд, за пределы РФ и беспрепятственное возвращение; если выезд осуществляется без сопровождения родителей, ребенок должен иметь кроме паспорта нотариально оформленное согласие роди​телей. При несогласии одного из родителей вопрос разрешается в судебном по​рядке;

· на доступ к информации и материалам, особенно к тем, которые направлены на развитие ребенка или затрагивают его права, а также на защиту от информации, наносящей вред благополучию ребенка.
МОИ ПРАВА В СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

Каждый ребенок имеет право:

· на получение фамилии, имени, отчества;

· жить и воспитываться в семье, знать своих родителей; на общение с родителями и другими родственниками, если ребенок проживает отдельно от родителей или одного из них, а также в случаях, если родители проживают в разных государствах;
· на получение содержания от своих родителей и других членов семьи; средства, причитающиеся ребенку в качестве алиментов, пенсий, пособий, поступают в распоряжение родителей и расходуются ими на содержание, образование и воспи​тание ребенка;
· на заботу, воспитание со стороны родителей и лиц, их заменяющих, а также го​сударства, если ребенок остается без попечения родителей; на уважение достоинства и на защиту от злоупотреблений со стороны родителей или лиц, их заме​няющих;

· на общение с родителями, бабушкой, дедушкой, братьями, сестрами, иными родственниками. Сохраняется это право и за ребенком, находящимся в экстре​мальной ситуации, т. е. попавшим в следственный изолятор, больницу и т. д.;

·  на выражение собственного мнения.

МОИ ПРАВА В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Каждый ребенок имеет право на получение пенсий, пособий и социально-бытовых льгот со стороны государства:

· пенсии по случаю потери кормильца и социальные пенсии детям в воз​расте до 18 лет, потерявшим одного или обоих родителей;
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· ежемесячные пособия в семьях, имеющих размер среднедушевого дохода ниже прожиточного минимума.
МОИ ЖИЛИЩНЫЕ ПРАВА

· ребенок, родители которого (хотя бы один из них) лишены родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования им;
· дети в возрасте от 15 до 18 лет дают согласие на приобретение в собственность (приватизацию) жилых помещений;
· при вселении несовершеннолетних детей к родителям не требуется согласия других членов 
семьи, а также собственников или арендаторов жилых помещений;

· жилые помещения, в которых проживают исключительно несовершеннолетние в возрасте до 15 лет, передаются им в собственность по заявлению родителей с предварительного разрешения органов опеки и попечительства.

МОИ ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ПРАВА

Каждый ребенок имеет право:

· право собственности на полученные несовершеннолетним доходы, на имущест​во, полученное в день рождения или в наследство, а также на любое другое иму​щество, приобретенное на средства ребенка;

· право распоряжения своим имуществом: в возрасте от 14 до 18 лет — совершать сделки с письменного согласия родителей или лиц, их заменяющих; без согласия этих лиц распоряжаться своим заработком, стипендией и иными доходами, вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими, совершать мелкие бытовые сделки.
· При наличии оснований и по ходатайству родителей или органа опеки и по​печительства суд может ограничить или лишить несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться заработком, стипендией или другими доходами, за исключением случаев, когда несовершеннолетний, достиг​ший 16 лет, объявлен полностью дееспособным в связи с работой по трудовому договору или занятием предпринимательской деятельностью.
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