 
Туберкулез является широко распространенным инфекционным заболеванием человека и животных, вызываемым микобактериями туберкулезного комплекса. Возбудители туберкулеза сохраняют свою жизнеспособность в сухом состоянии до 3 лет, при нагревании выдерживают температуру выше80 °C.

Источником инфекции являются больные активной формой туберкулеза люди и животные (крупный рогатый скот, козы, собаки).  

Основным механизмом передачи возбудителя инфекции является воздушно-капельный (аэрозольный). Возможны также воздушно-пылевой, контактный.   
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Где и как можно заразиться туберкулезом?

Любой человек может заразиться туберкулезом где угодно (в автобусе, в гостях, в метро). На земном шаре каждую секунду один человек заражается туберкулезом. При кашле мельчайшие капельки, содержащие туберкулезные бактерии, разбрызгиваются на расстояние 1-1,5 метра от больного. За один кашлевой толчок их образуется до 3 тысяч. Затем эти капельки высыхают и превращаются в пылевые частицы. Заражение обычно происходит в помещении, в воздухе которого эти частицы могут сохраняться очень долго.  . Заражение контактным путем может возникнуть при использовании зараженной одежды больных и других предметов (игрушек, книг, посуды), при  уходе за больным животным.  Возможен пищевой путь передачи инфекции (при употреблении в пищу инфицированного мяса, молока и молочных продуктов от коровы больной туберкулезом).   

Симптомы туберкулеза:
 -кашель или покашливание с выделением мокроты, возможно с кровью;

-быстрая утомляемость и появление слабости;

-снижение или отсутствие аппетита, потеря в весе;

-повышенная потливость, особенно по ночам;

-незначительное повышение температуры до 37-37,5 градусов.

При сохранении хотя бы одного из перечисленных выше симптомов в течение трёх недель необходимо срочно обратиться к врачу.   

Как определяется зараженность туберкулезом?
Зараженность микобактериями туберкулеза определяется с помощью специальной туберкулиновой пробы (реакции Манту). Туберкулинодиагностика применяется не для всех категорий населения, а только для детей, подростков и молодых лиц до 30 лет. Её основной целью является выявление зараженности туберкулезом и отбор лиц для проведения им противотуберкулезных прививок. 

 Какие факторы способствуют переходу заражения туберкулезом в заболевание?
· В возникновении заболевания у зараженного туберкулезом  играют роль два фактора: число попавших в организм микобактерий, а также состояние защитных сил организма человека. На состояние защитных сил организма оказывает влияние целый ряд факторов:

· качество питания. «Сытый человек туберкулезом не болеет», - говорят врачи-фтизиатры;

· потребление токсичных продуктов. Курение табака и употребление алкоголя значительно  снижают защитные силы организма;

· сопутствующие заболевания. Туберкулезу особенно подвержены ВИЧ-инфицированные, больные сахарным диабетом, болезнями органов дыхания, психическими заболеваниями.

· стресс и депрессия отрицательно влияют на состояние иммунной системы.
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Как уберечь себя и своих детей от туберкулеза?
· мероприятия, повышающие защитные силы организма (рациональный режим труда и отдыха, правильное полноценное питание, отказ от курения и употребления алкоголя, закаливание, занятия физкультурой);

· мероприятия, оздоравливающие жилищную     среду (снижение скученности и запыленности помещений, улучшение вентиляции). 

Основным специфическим  методом профилактики туберкулеза  является проведение противотуберкулезных прививок. 

Основным вакцинным препаратом, широко используемом во всем мире, является вакцина БЦЖ. Вакцинацию  проводят всем новорожденным детям на 3-4 день жизни. Защитное действие вакцины проявляется через 1,5-2 месяца после ее введения.  

Противотуберкулезная вакцина формирует невосприимчивость организма к туберкулезной инфекции и поэтому является основным методом профилактики туберкулеза у детей. Противотуберкулезная вакцина может в 80%  случаев предотвратить развитие заболевания в течение 15 лет, если вакцинация проведена до заражения, т.е. детям с отрицательными туберкулиновыми пробами. Установлено также, что повсеместное проведение прививок снижает заболеваемость туберкулезом в 5-10 раз, резко уменьшает появление тяжелых, остропрогрессирующих форм болезни.  Если заболевание появляется у привитого ребенка, то оно протекает  в   легкой форме.

Отсутствие вакцинации против туберкулеза повышает риск развития заболевания при первичном инфицировании.
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Будьте здоровы!
Департамент Смоленской области по социальному развитию

Смоленское областное государственное бюджетное учреждение «Десногорский   центр  социальной помощи семье и детям   «Солнышко»
(СОГБУ ДЦ СПСиД «Солнышко»)
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